

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año VIII.-Número 2785

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España 1'75  
Extranjero 2'50

Mahón jueves 12 de Junio de 1913

Redacción y Administración  
Pl. y Margall, 25-Teléfono, 123

## Tipografía Mahonesa

Pi y Margall, 23

Últimas novedades literarias que pueden adquirirse en este establecimiento:

Plas.	Plas.
G. Martínez Sierra. La Vida Inquieta 3'50	Benigno Varela. Por algo es Rey 3'00
Rafael López de Haro. El país de los medianos 3'50	Cutierrez Solana. Madrid. Escenas y costumbres. 2'50
Antón del Omet y García Carral. Canalejas. 4'00	Benavente. La noche del sábado. Claridades. Muchequito, torero de la emoción. 1'00
Diez Canedo y Fortún. La Poesía Francesa Moderna. 3'50	Salvador Rueda. Poesías escogidas. 3'50
Hermanos Quintero. Nena Te-rueña. 3'00	E. Marquina. Por los pecados del Rey. 3'50

Publicaciones económicas

Pepita Reyes. Comedia de los hermanos S. y J. Alvarez Quintero. (Publicada por «Los Contemporáneos»). 30 céntimos.

Obras teatrales publicadas por «Teatro Mundial» a 35 céntimos

Las Cigarras Hormigas, por Jacinto Benavente. El Registro de la Policía, por Eduardo Vidal y Valenciano.  
El Rey Lear, por S. Shagsepeare. La Fuerza de la Conciencia, por Joaquín García Parreño.  
El Vergonzoso en Palacio, por Tirso de Molina. El Papá del Regimiento, por monsieurs Buerylón y Durieux.

Publicaciones y revistas que se hallan de venta en este establecimiento:

Los Contemporáneos : Teatro Mundial : La Hoja Literaria : Chiquitín : Satiricón : El Libro Popular : La Hoja de Parra : El Motín : L'Esquella de la Torratxa : La Campana de Gracia : El Porvenir del Obrero

## Vistas del Puerto de Mahón

A 40 céntimos.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa»

## CONGRESO El Debate Político

Sesión del día 7 de Junio

Habla Maura

(Se anima el salón. Los bancos de los conservadores se llenan. En el banco azul toman asiento los señores Gimeno, López Muñoz, Suárez Inclán y Gasset.)

Empieza advirtiendo que si omite algo es sin intención y rogando se le haga notar.

Dedica la primera parte de su discurso a explicar el verdadero alcance, de lo de las «sórdidas colaboraciones», frase que, a juzgar por lo que dice el señor Maura, cada día quiere decir menos. Resulta ahora que de ningún modo quiso ofender con ella a liberales ni republicanos. Se refirió sólo al hecho de secuestrar la regia prerrogativa para que no pudiese nombrar libremente los ministros de la Corona.

Lo que ha condenado mil veces y condena hoy es la infiltración de las doctrinas disolventes en la política del Régimen.

Ya puesto a negar, niega el jefe del partido conservador ser reaccionario y ultramontano, contestando, respectivamente, a los señores Azcárate y Lerroux.

Habiendo de su actitud recuerda lo sucedido en la crisis de 1912, calificada de pseudo-crisis.

En demostración de las complacencias con los republicanos, se refiere a que el conde de Romanones quisiera llevar a Azcárate a la presidencia del Congreso con toda su significación.

Mantiene, y hasta vigorizarla si pudiese, las razones en que se apoya

para considerar funesta la política del partido liberal.

Una Constitución que tiene enemigos a derecha e izquierda, cómo ha de subsistir si los dos partidos encargados de mantenerla no entienden que esa sea su misión común?

Por esta razón y otras estima erróneo lo que afirmaba el señor Cambó en su discurso.

Romper la comunidad constitucional los dos partidos encargados de mantener la Constitución es dar el máximo de aliento a las facciones y poner en peligro el Régimen. Si un solo partido cumple su misión, la derrota es segura, como lo es la toma de una plaza con defensas intermitentes.

Se extraña de que se le diga a él, que lleva cuatro años defendiendo esto, que él es quien rompe esta normalidad política.

Si queréis que nos vayamos, nos iremos, pues no está en nuestro poder suscribir lo que hacéis vosotros ni traerlos al buen camino.

Esta es la única actitud que puede adoptar el partido conservador, y antes de adoptarla he aguardado y hecho requerimientos en silencio y amistosos. ¿Cómo puede decirse que pretendo la formación de un partido liberal a mi gusto, sin dignidad, cuando es precisamente todo lo contrario?

Yo no puedo llevar a los conservadores que me han honrado con su confianza a una política que no tienda a la salvación de España.

Añade que subir o no en el Poder

es una minucia al lado de cosas de tanta gravedad.

Aunque no tuviese detrás de mí al partido que tengo, persistiría en mi actitud, y no me retiraría de la vida pública, pues recuerdo que un período de mi vida política, de 1893 a 1898, me dejaron solo y luché.

(Los republicanos protestan contra estas manifestaciones, y se origina un ligero incidente.)

El señor SORIANO grita: ¡N! ; eso no es verdad! Los republicanos apoyamos a su señoría.

El señor ALVAREZ: Hasta dijimos en un mitin que el reformismo de su señoría podía ser garantía de la paz en las Antillas.

El señor SANTA CRUZ: Hasta un desafío tuve por su señoría.

El señor SORIANO: ¡Le apoyamos los republicanos! El señor Villanueva puede decirlo.

Renacida la calma, el señor MAURA continúa su discurso.

Estudiando la política conservadora, dice que su bello ideal es el ensanchamiento de los límites de la Constitución.

En España se da el caso de un pueblo digno y entero dominado por una política nefasta.

Queremos la democracia, pero la democracia como intervención íntegra de la Nación en la vida pública. Esa no es la democracia que quieren las izquierdas.

A convencernos de que la verdadera democracia es la suya, dedica el orador extensos párrafos y citas.

A cada momento es interrumpido por diputados republicanos.

Contesta a la parte que en su discurso le dedicaron los republicanos que han intervenido en el debate.

Dice a Lerroux que su discurso pudo significar una rectificación de su política, y que si es así, su aplauso es el primero, pues que considera lícito cambiar de opinión; a Azcárate, que oyéndole le parecía oír a un amigo que regresaba de un largo viaje, y a Alvarez que lo hecho en su discurso fué refocilarse en la evaporación de la Monarquía, en la revolución sin sangre.

A propósito de palabras del último, define la Monarquía como eje social, alrededor del que pueden girar todas las formas de progreso, sin que el eje haya de cambiar de sitio.

Vuelve contra el banco azul, y empieza diciendo que no recordaba que éste existiera. (Risas.) Combate la política del partido liberal en términos análogos a los que usó primeramente. Dice que el Gobierno procede con inadvertencia, manifestada más cuando habla que cuando calla, y termina lamentando que a las alturas del Poder se haya ausentado la normalidad. (Aplauden los conservadores entusiasmados al señor Maura, a excepción de los besadistas.)

Contesta Romanones

El presidente del CONSEJO empieza rechazando una vez más las acusaciones de estar en relaciones ilícitas con los republicanos.

La proposición del señor Azcárate para la presidencia del Congreso, que tomaba el señor Maura como argumento, no puede serlo, pues entonces nadie pensó en el presidente de la Conjunción republicano-socialista, sino en el hombre por tantos títulos ilustre.

Niega haber hecho cosa que no fuese en favor del Régimen, como igualmente haber dado lugar a la ininteligencia de los partidos conservador y liberal.

Yo quisiera más que nadie—dice—que la armonía entre ambos partidos fuese indiscutible; pero me pide su señoría (a Maura) un imposible para ello; su señoría ha dicho que no torcerá su conciencia; el partido liberal tampoco puede torcer la suya. (Aplausos de la mayoría.)

El partido liberal no puede rectificar su política, que es encarnación de deseos del pueblo. El partido liberal nunca se ha creído con derecho a intervenir en el programa del partido conservador; éste no tiene derecho a imponer su programa al partido liberal. (Aplausos de los liberales.)

Notablemente recuerda que, gracias a la política liberal, han salido de labios de los señores Azcárate y Alvarez palabras de alabanza al Tro-ro.

Termina repitiendo que desea vivamente estar en las mejores relaciones con los conservadores, pero que de ningún modo hará para ello cosas que habrían de atraerle, por desleal y perjuro, la maldición del partido liberal. (Aplausos de los bancos ministeriales.)

Rectificaciones

La del señor MAURA empieza elevando protestas por haber acusado al jefe conservador a los liberales de proceder arbitrariamente.

Insiste en que el nombramiento del señor Azcárate, como representante de un partido antidinástico, para presidir la Cámara, no podía satisfacer a ningún partido verdaderamente amante del Régimen.

Y vuelta a lo de las colaboraciones y a lo de que las izquierdas exigen lo que el Gobierno no podrá por menos de conceder.

Rectifica luego el conde de ROMANONES, sin añadir nada de interés a lo dicho.

Don Gumersindo Azcárate

El señor AZCÁRATE, contestando a alusiones del señor Maura, dice que él afirmó y sostiene que el jefe del partido conservador se inclina ahora hacia las derechas y antes no lo hacía; así como niega que haya querido nunca que se mermen derechos a los católicos como partido político. Lo que no queremos es que se obligue a nadie a seguir a los que predicán la religión.

(En la Cámara no se oye porque los conservadores hablan entre sí. El presidente les reclama silencio, y precisamente el conde de los Andes, que es de los que nunca dan paz a la lengua, no siendo cuando habla el señor Maura, se revuelve contra el presidente en forma poco respetuosa. La mayoría le hace callar.)

Recoge el orador alusiones del señor Mella, y le dice que no porque los liberales afirmen la libertad de cultos pretenden que desaparezca la religión católica. También dice que el pretender que no secularicen los cementerios, es ímpio y anticristiano, porque no deben permanecer juntos bajo un símbolo religioso los restos de quienes en vida no creyeron en lo que el tal símbolo representa.

Lee los párrafos de lo que dijeron varios prelados en el Congreso de Chicago.

Defiende a la Institución Libre de Enseñanza de los ataques del señor Mella, y pide a éste que especifique qué actos inmorales o de qué proteccionismo goza esta Escuela.

Habla de los pensionados al ex-

tranjero entre los cuales figuran varios sacerdotes.

El señor LERROUX se levanta a recoger alusiones del señor Maura.

Razona para demostrar que él jamás ni con sus actos ni con sus palabras, ha dado lugar para que se le pinte como lo hacen los clericales; comiéndose los curas crudos. Es más, yo concedo poca importancia al asunto clerical. Eso lo dejo para otros propagandistas que están en la primera edad, yo me ocupo de cosas más transcendentales. (Rumores y comentarios.)

No es cierto que nosotros pusieramos el veto al partido conservador.

El veto no las pusimos; nosotros, lo puso la opinión, y no a su partido, sino al señor Maura a su sistema de gobernar, que dejó ríos de sangre, y que si no rectifican han de volver a nacer las mismas oposiciones en España y en Europa.

Recordad que en Bélgica, por culpa de la política de su señoría, se negaba trabajo a los españoles, no se admitía moneda española, y no se quería ni dar de comer a los españoles.

Era, pues, la opinión y nosotros los que censurábamos al señor Maura.

Es más, yo creo que hoy mismo todos los conservadores piensan como su señoría, y si callan ellos sabrán por qué.

Yo creo que su señoría está hoy en el mismo estado de espíritu que cuando escribió sus cartas famosas. (El señor Maura asiente.) Me place esa rotunda confirmación.

Yo pregunto: ¿es que su señoría sigue negándose a admitir el Poder de manos de los liberales?

Esto necesita saberlo la nación. Y si su señoría fuese Poder, ¿es que su señoría volvería a fusilar a Clemente García y a Ferrer? (Grandes rumores.)

Rectifica el señor SENANTE ciertos conceptos de su discurso, sobre la propaganda de ideas y su licitud.

El señor MAURA interviene para decir al señor Senante que la licitud de las propagandas tiene un bien definido en el Código.

El señor VAZQUEZ MELLA, explica su situación en la política diciendo que él, aunque se resolviese la cuestión religiosa satisfactoriamente, y otros puntos, como es leal y afirma la legitimidad de una dinastía, nunca cambiaría de posición.

Luego protesta de que se le achacan ideales absolutistas, y afirma que los únicos regímenes absolutos en la actualidad son las Repúblicas.

Recoge la alusión de los prelados, que ha citado el señor Azcárate, y afirma que si hablaron como el señor Azcárate ha dicho, eran hombres poco seguros de su fe y que no merecen la aprobación de nadie.

Vuelve a insistir en que la Institución Libre de Enseñanza recibe toda clase de mercedes del ministro de Instrucción, si bien las recibe entre sombras. Censura luego la formación de las bibliotecas circulantes, que a tu lado caos demolidores, enloquecedores de los desdichados que querrían leerlas.

En párrafos muy elocuentes dice que una catidíz el pretender que nadie crea en la distinción entre anticatolicismo y anticlericalismo, y que el señor Azcárate sostiene esa distinción sólo porque es un espíritu ecclético, y que en ningún concepto de la vida siente entusiasmos radicales.



# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## CRISIS TOTAL

Noticias y comentarios

Barcelona 11, 17'00.

### La primera noticia

Acaba de recibirse un telegrama anunciando que al regresar de la Granja el conde de Romanones, donde despachó con don Alfonso, reunió el Consejo de ministros.

En la reunión se acordó presentar la dimisión de todo el Gabinete. Se comunicó la noticia a ambas Cámaras para que suspendan las sesiones.

El anuncio de la crisis ha producido sensación.

Barcelona 12, 6'15.

### Romanones a la Granja

En la madrugada de ayer, miércoles, el conde fué a la Granja al objeto de despachar con don Alfonso, dándole cuenta de los asuntos de gobierno y enterarle de la situación política y parlamentaria.

El jefe del Gobierno llevaba en la cartera los resultados de la conjura monterista que acababa de ponerse de manifiesto.

El presidente del Consejo presentó a don Alfonso las dimisiones, ya aceptadas por el Gobierno y a su vez aceptó las dimisiones del señor Montero Ríos, dos vice-presidentes y dos secretarios del Senado.

### Rectificación de poderes

El rey dió por buena la resolución del Gobierno y a su vez aceptó las dimisiones del señor Montero Ríos y demás funcionarios de la mesa del Senado.

Don Alfonso ratificó su confianza al conde de Romanones y le confirmó amplios poderes para que siga al frente del Gobierno.

### Regreso a Madrid

Después de despachar con don Alfonso y recibir sus órdenes, Romanones salió de la Granja para Madrid.

A mediodía llegó el conde a la Corte e inmediatamente dispuso que se extendieran citaciones convocando al Consejo de Ministros para las tres de la tarde.

### Consejo de Ministros

A la hora fijada se reunieron los ministros en el despacho del conde de Romanones quien presidió el acto.

El jefe del Gobierno dió cuenta del resultado de su viaje y de la conferencia celebrada con don Alfonso. Al terminar el Consejo se dió una nota oficiosa de lo tratado.

### Larga crisis

Va seguidamente la información del conde de Romanones a los periodistas al relatarles el Consejo celebrado:

«Los ministros me han enterado de la satisfacción y gratitud que les ha producido la forma en que el rey examinó la situación que se deriva de las mancomunidades y del debate político desarrollado en el Congreso.»

Los consejeros creyeron que el conde debía disponer de la necesaria plenitud de medios para desarrollar el programa del Gobierno.

Por esta razón todos los ministros pusieron sus dimisiones en manos del Presidente.

De esta manera quedó planteada la crisis total.

### Verdadera causa de la crisis

Nadie cree en las explicaciones oficiales que de la crisis se dan. Semejantes argucias no convencen nun-

ca y menos cuando el de ahora es un secreto político a voces.

En realidad la crisis es debida a la conjura capitaneada por el señor Montero Ríos. Este viejo cacique, con el pretexto de las mancomunidades ha minado el terreno a Romanones.

Con la careta del patriotismo encubría el de Lourizán sus malas intenciones.

La prueba de que la crisis ha sido preparada por los monteristas está en algunos detalles bien significativos.

Muy de mañana y antes del regreso del Conde, los señores Muñoz, Navarrete y algún otro ministro dispusieron los papeles para la retirada del ministerio.

También han dimitido algunos personajes monteristas que desempeñaban altos cargos, entre ellos el Fiscal del Supremo, el Subsecretario de Instrucción Pública y varios más, tales como los directores de prisiones y póstos.

### Entre liberales

La dimisión en el partido liberal es patente.

Los monteristas se han declarado en rebeldía y es imposible predecir a dónde llegarán las cosas, ni en qué forma se reorganizarán las huestes liberales.

### Romanones y los periodistas

En una conversación entre el conde de Romanones y los periodistas aquél dió a estos:

«Sébase que la crisis surgida en el Gobierno es debida al proyecto de mancomunidades.»

Conste también que el proyecto de mancomunidades que hasta ahora sólo constituía un compromiso del Gobierno hoy se ha convertido en una cuestión de partido.

Yo he hecho lo posible para evitar esa serie de dimisiones que se acaban de presentar.

Para hacer frente a la situación y orillar dificultades, en aras de la solidaridad, he violentado mi criterio y me he impuesto sacrificios de amor propio.

Nada he omitido para evitar que se rompiera la unidad del partido liberal.

Con la conciencia tranquila y la satisfacción del deber cumplido me voy ahora a descansar. Bien lo necesito porque llevo ya dos noches sin dormir.

No serán muchas las horas que concederé al reposo porque luego he de recibir a los diplomáticos a quienes hoy ofrezco un banquete en mi casa particular.»

### Conferencias

Antes de retirarse el conde de Romanones celebró todavía algunas conferencias de carácter político.

Se entrevistó sucesivamente con los señores Amós Salvador, Presidente interino del Senado y Cambó, jefe de los regionalistas catalanes.

Aunque salta a la vista que en estas conferencias se trató de la situación política actual ha sido imposible saber las opiniones emitidas.

### Impresiones

Hoy pasará a Madrid don Alfonso. La opinión mas extendida es la de que el conde de Romanones seguirá en el poder.

Después de declarada la crisis se dió el decreto de suspensión de sesiones que fué leído en ambas Cámaras.

La suspensión se redactó con la fórmula acostumbrada de «para la

próxima sesión se avisará a domicilio»

Barcelona 12, 7'35.

(Conferencia extraordinaria.)

### La opinión

Como sucede siempre, el tema de la crisis es objeto preferente de la opinión pública.

En todas las reuniones y tertulias se conjuga hoy el mismo tema.

Se hacen conjeturas y se aventuran pronósticos de todas clases y en todos los sentidos.

Cada personaje y puede decirse que cada ciudadano emite su parecer. Los de los jefes políticos circulan de boca en boca, no porque digan nada notable, sino por ser de quien son.

Trasmite por consiguiente las opiniones de los más significados prohombres y las de aquellos partidos que han dado una orden del día para emitir su parecer.

### Melquiades Alvarez

El jefe de los reformistas opina que el conde de Romanones seguirá en el poder.

Entiende el señor Alvarez que otro gabinete se vería imposibilitado de gobernar porque carecería de fuerzas.

Dijo por último don Melquiades que se hace preciso renovar todos los partidos políticos.

### Pablo Iglesias

También el leader socialista, ha dado su opinión en estos o parecidos términos:

La crisis que se acaba de plantear era muy natural que sobreviniera después de declararse la división entre los liberales.

Los conservadores tampoco esta vez subirán al poder.

### Los regionalistas

Entre los regionalistas, entusiastas como son por las mancomunidades, causó profundísima sensación la crisis a que este asunto acaba de dar lugar.

Después de celebrar una reunión los regionalistas facilitaron una nota oficiosa expresiva del criterio que han acordado mantener. He aquí sus puntos de vista principales:

La votación últimamente efectuada en el Senado constituye un triunfo para el Gobierno.

Es una grave imprudencia la que han cometido los conservadores y los liberales disidentes al escoger el proyecto de mancomunidades para dar la batalla al Gobierno.

Se impone a todo trance la continuación en el poder del conde de Romanones.

Resolver la crisis de otra manera podría interpretarse como una manifestación de que el poder moderador es contrario al voto de la mayoría del Senado.

La rápida aprobación del proyecto de mancomunidades es de capital interés para la política española.

### Lerroux

En líneas generales la opinión del jefe radical sobre la crisis y la política de actualidad es como sigue:

«Hay que recoger las enseñanzas que se deducen del último debate político del Congreso.»

Como resultado de aquella discusión se vino a decir a don Alfonso que hay una completa imposibilidad para que los conservadores asuman el poder.

El Gobierno puede apuntarse como un triunfo la ruptura de la conjunción republicano-socialista.

Claro es que la conjunción no tenía en sí misma gran importancia, pero a pesar de esto, le daba valor el hecho de constituir un valledar levantado para impedir la subida de los conservadores.

Describido este valledar no les será fácil a los mauristas dar el ansiado asalto a las esferas del Gobierno. Quedan otros valledares para contener la avalancha conservadora.

Subsiste la valla puesta por los radicales. Estos bastan y sobran para atajar el paso a los sanguinarios represores de 1909 si acaso intentaran algún día empuñar las riendas del gobierno.

### Circular oficial

Se ha dado cuenta a las provincias de la crisis.

Para ello el ministro de la Gober-

nación, señor A'ba, ha dirigido a los gobernadores civiles la correspondiente circular.

Un «se dice»

Se dice que del nuevo ministerio formará parte el general Bazán.

### Sol Ortega

Consultado al efecto el ilustre jurisconsulto jefe de los republicanos unionistas, expresó también su modo de apreciar la cuestión palpitante.

A juicio del señor Sol y Ortega la solución de la última crisis no fué muy clara.

Cree también, el jefe del partido de unión republicana, que don Alfonso está enemistado con los conservadores.

A Sol y Ortega le estraña que el rey se enemiste igualmente con los monteristas.

Esta situación, habló el eminente letrado, es gravísima y muy difícil, difficilísima de resolver.

Por último no cree posible al advenimiento al poder de un gabinete presidido por el señor García Prieto y protesta contra la clausura de las Cortes.

### Entrevista comentada

Es objeto de muchos comentarios una entrevista celebrada por los señores Villanueva y Azcárate.

No se sabe de qué trataron. El segundo de los citados señores ha hecho observar que en cuatro años que los liberales llevan en el gobierno se han declarado diez crisis.

### Ultima hora

No pueden todavía acogerse noticias que orienten la opinión en el problema político planteado.

Tampoco puede decirse nada respecto al tiempo que se tardará en resolver la crisis.

## Lotería Nacional

Barcelona 11, 6'15.

En el sorteo de hoy han salido premiados los números siguientes.

Con 250000 pesetas				
18024	Bilbao.			
Con 100000 pesetas				
6497	Madrid.			
Con 60000 pesetas				
20518	Cartagena			
Con 6000 pesetas				
10158	5097	16618	15139	2285
17058	19695	18501	11519	11905
20266	5910	15636	910	16068
11857	6819	17117	5111	

## Teatro Principal DE MAHON

Extraordinaria sesión para hoy viernes 12 de Junio de 1913. Día de Moda. 2 grandes estrenos 2 PROGRAMAS

Huella desierta, estreno. La hermosa zarzuela en un acto y tres cuadros

EL BARQUILLERO Emilia, (3 partes), estreno. La chistosa zarzuela en un acto MISISSIPI

A las nueve. Precios económicos.

Para mañana viernes, con motivo de tener lugar los ensayos de orquesta, no habrá función.

Para el sábado dos extraordinarias sesiones. COLOSAL DEBUT DE LA SIN RIVAL CANZONETISTA RAQUEL MELLER

## BANCO DE MENORCA MAHÓN

Bolsa de Barcelona Cotización del día 11 de Junio de 1913 TELEGRAMA DE LAS 16'15

Interior fin de mes	80'9
5% Amortizable	100'35
Id.	00'0
Serrocarril Norte	103'5
Id. Alicante	101'0
A. Banco E. de I. de Cuba	48'0
Cambio París cheque	108'85
Londres id.	27'4
4% Interior contado	84'75

Nos encargamos de toda clase de operaciones al contado y a plazo de valores cotizados en las Bolsas de Barcelona, Madrid, París, Bruselas y Londres, como también valores de renta Sud-Americana.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1913

«Tipografía Mahonesa», Pl. y Morgall, 25.—MAHÓN

A la hora anunciada se reunió anoche el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segunda convocatoria presidida por el señor Alca de don Francisco Bals.

Se tomaron acuerdos sobre los asuntos incluidos en la orden del día, de la cual dimos ayer un extracto.

Se ha publicado una real orden de Guerra aclarando el artículo 169 de la ley de reclutamiento en el sentido de que sus preceptos deben aplicarse a todos los mozos declarados en primera situación de servicio activo, cualquiera que sea el número que hayan tenido en el sorteo independientemente del cupo a que en su día ha pertenecido.

El conductor carrero don Vicente Costa fué ayer tarde víctima de una desgracia.

Cerca del sitio denominado «Gorn d'en Mich» cayó al suelo con tan mala suerte que el carro cargado de escombros le pasó por encima de ambas piernas.

Avisado el señor Alcalde dió las órdenes convenientes para el traslado y asistencia del lesionado que fué conducido al Hospital Civil.

Desearnos a este trabajador una inmediata y completa curación.

Actualmente sólo existe un caso de difteria.

Han sido denunciados varios dueños de carruajes por los motivos siguientes: Ir contra dirección por la calle Nueva; lo mismo por la calle de los Frailes; faltas en el servicio de riegos.

Esta mañana han llegado procedentes de Palma los señores Secretario, Representante y Director de orquesta que acompañan a la notabilísima canzonetista Raquel Meller. Esta llegará el sábado.

Se han recibido fotografías que serán expuestas en los escaparates del comercio «La Mariposa» así como un jarro que en Palma regaló a la Raquel Meller.

Igualmente están ya en Mahón el decorado y vestuario, sombreros, atrezzo y demás de la repetida artista.

Dada la complejidad de la composición de la leche, ningún otro líquido existe que sea tan excelente medio de cultivo para toda clase de microorganismos.

Una leche recogida en un vaso lavado según los procedimientos generalmente usados, contenía, según análisis bacteriológico 4 220 gérmenes por centímetro cúbico, mientras que la misma leche recogida, previo lavado de las ubres y manos del ordeñador con una solución de ácido bórico, en recipientes escaldados con agua a 80° y lavados con una solución de carbonato de sosa, no contenía más que 230 gérmenes por centímetro cúbico.

Esas dos leches fueron colocadas luego en un departamento a 25° de temperatura, y la última se conservó durante seis horas más que la primera.

He ahí demostrada la gran importancia de la limpieza y desinfección que deberían presidir todas las operaciones de tan delicada producción antes de ser entregada al público consumo.

## Suscripción pública de dos mil Obligaciones 5% libre de impuestos presentes y futuros del Ayuntamiento de Castellón de la Plana.

Tipo de emisión 98'00 % Rendimiento neto 5'10 %

Encuéntrese la Ciudad de Castellón de la Plana en un período de franco desarrollo y de visible aumento de su riqueza. La construcción de su puerto ha impulsado eficazmente el desarrollo comercial de la localidad y de su comarca, facilitando la exportación de sus productos agrícolas y manufacturas en proporción siempre creciente

(tráfico del puerto: 1908, 77 200 tndas.)

El primer cupón trimestral será satisfecho el 1.º de Septiembre próximo.

La amortización se efectuará a la par en el plazo de cincuenta años. El primer sorteo se celebrará en Mayo de 1924.

GARANTIA: todos los ingresos procedentes de las obras y Servicios reproductivos siguientes: Municipalización de los servicios de luz y agua, mercados, matadero público.

La suscripción tendrá lugar simultáneamente en las oficinas de la

BANCA ARNÚS BARCELONA, y del

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL, CASTELLÓN

el día 16 del corriente mes a las nueve de la mañana y de hoy en adelante en las oficinas del

BANCO DE MENORCA, EN MAHÓN, CIUDADELA Y ALAYOR

El precio de suscripción es el de 98 por 100, ó sean Pesetas 490 cada obligación que se pagará en el acto de suscribirse, Mahón 11 de Junio de 1913.—Banco de Menorca.—El Director Gerente, A. E. Rault.

El primer cupón trimestral será satisfecho el 1.º de Septiembre próximo.

La amortización se efectuará a la par en el plazo de cincuenta años. El primer sorteo se celebrará en Mayo de 1924.

GARANTIA: todos los ingresos procedentes de las obras y Servicios reproductivos siguientes: Municipalización de los servicios de luz y agua, mercados, matadero público.

La suscripción tendrá lugar simultáneamente en las oficinas de la

BANCA ARNÚS BARCELONA, y del

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL, CASTELLÓN

el día 16 del corriente mes a las nueve de la mañana y de hoy en adelante en las oficinas del

BANCO DE MENORCA, EN MAHÓN, CIUDADELA Y ALAYOR

El precio de suscripción es el de 98 por 100, ó sean Pesetas 490 cada obligación que se pagará en el acto de suscribirse, Mahón 11 de Junio de 1913.—Banco de Menorca.—El Director Gerente, A. E. Rault.

El primer cupón trimestral será satisfecho el 1.º de Septiembre próximo.

La amortización se efectuará a la par en el plazo de cincuenta años. El primer sorteo se celebrará en Mayo de 1924.

GARANTIA: todos los ingresos procedentes de las obras y Servicios reproductivos siguientes: Municipalización de los servicios de luz y agua, mercados, matadero público.

# Atención!

## AINOFOL

Producto patentado para toda clase de lavados  
Economías de tiempo, dinero y trabajo

Este nuevo procedimiento está dando un resultado maravilloso, en España y en el extranjero. Puede emplearse en toda clase de lavados, especialmente en la ropa, sin necesidad de emplear jabón ni lejías. Ainofol, no deteriora la ropa, al contrario, le da un brillo excelente. Para más detalles dirijirse a su representante en Baleares don JUAN ARMÁN Y COIT, Doctor O. fita, estanco. Depósito de venta al detalle

Colmado de A. Cantamisa

### OBRA NUEVA

#### Derecho Hipotecario y Notarial

Comentarios a la Ley Hipotecaria por R. D. de 16 de Diciembre de 1909, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo de Justicia, doctrina de la Dirección general de los Registros y del Notariado y disposiciones del Código Civil por

Federico Barraehina y Pastor  
Abogado y Notario  
4 tomos, 24 pesetas  
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

ANGEL BALLESTERO

#### Manual del Abogado criminalista

Texto del Código Penal vigente; ciento treinta tablas de penas; revolución de casos prácticos en los juicios criminales; formularios completísimos, con los términos y tramitación de toda clase de recursos; etc.

Precio del ejemplar: 6 pesetas.  
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

#### Objetos de escritorio GRAN VARIEDAD

¿Quereis aumentar de peso?  
¿Quereis tener buen apetito?  
¿Quereis fortalecer vuestro organismo?  
No lo dudeis, tomad el

## KOLHISTOL

El ideal, el mejor y más perfecto reconstituyente a base de **Acido Nucleinico, Arrhenal, Formiato, Glicerofosfato y Vanadato** sódicos, unidos a la **Nuez de kola** y aromatizado convenientemente; resultando en conjunto un excelente **Reconstituyente vigorizador** de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad, el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el **Kolhistol** tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de **Kolhistol** representa o hace el efecto de dos cucharadas de sus similares.

Está su uso indicado en la **Anemia, Neurastenia, Tuberculosis**, (primer grado) **Escrfulas Raquitismo** y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.  
El **KOLHISTOL** se prepara bajo tres formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta en la farmacia del **AUTOR**, Doctor Orfila, 12



El **Depilatoire Français**, no contiene arsénico, ni otras sustancias nocivas a la salud. El **Depilatoire Français**, no irrita ni mancha la piel, como todos sus similares. El **Depilatoire Français**, es el que destruye más rápidamente el vello de la cara, manos, brazos, etc. El **Depilatoire Français**, no pierde sus propiedades con el tiempo, si se toman las precauciones que indicamos. El **Depilatoire Français**, es el más económico.

Unico punto de venta en Mahón:

Camisería de Juan Lucea, Nueva, 34

### Publicaciones de la Escuela Moderna

Ultimos libros que acaban de aparecer y se venden en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.—«La Escuela Moderna». (Póstuma explicación y alcance de la enseñanza racionalista) . . . 2'00

«FERRER—Páginas para la Historia», (folleto que contiene la acusación, defensa y sentencia del Consejo de Guerra y la providencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina decretando la irresponsabilidad civil y devolución de bienes) . . . 0'20

«PAZ», preciosa tarjeta postal en colores . . . 0'10

### BIBLIOTECA RENACIMIENTO

Ultimas publicaciones

JOAQUIN BELDA.—«Alcibiades Club»	3'00
MIGUEL DE UNAMUNO.—«Soliloquios y conversaciones»	3'50
EDUARDO MARQUINA.—«El Rey Trovador»	3'50
BALDOMERO ARGENTE.—«Henri George. Su vida y su obra»	3'50

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

# MOSQUITEROS

Ultima novedad

## SINTES

Almacén de muebles

### OBRAS NUEVAS

que acaban de recibirse en la «Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.

G. MARTINEZ SIERRA.—Teatro de Ensueño.	3'50
RICARDO LEON.—El amor de los amores	3'50
RICARDO LEON.—Casta de hidalgos	3'50
JOAQUIN DICENTA.—Galería	1'00
RAMÓN PEREZ DE AYALA.—La pata de la raposa.	3'50
ANTONIO MACHADO.—Campos de Castilla.	3'50
HERMANOS QUINTERO.—La casa de García.—Doña Clarines.—El Centenario.	3'50

DANIEL LOPEZ ORENSE.—El campo de la dicha	3'50
JUAN PEREZ ZUNIGA.—Cuatro cuentos y un cabo	2'00
DUQUE DE RIVAS.—Romances	3'00
MIGUEL DE TORO-GISBERT.—Americanismos	3'50
AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA.—Los hijos	3'00
ANTONIO ALBENDIN.—Extracto del tratado de La Ciencia de la Economía Política de Henry George.	1'00
ALFONSO PARDO.—El Conde de Lemos	5'00

### LIBROS RAYADOS

Extenso surtido de todos los tamaños y clases.  
«Tipografía Mahonesa», Pi y Margall, 25.



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A.-Barcelona  
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 285.

Prodigioso descubrimiento norteamericano de los Sres. Dr. H. Sanche & C<sup>a</sup>, de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y puede ostentar las patentes fidedignas concedidas por aquella nación.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Decisión en favor del Dr. Sanche.—El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Coy pronunció un fallo en favor del Dr. Hércules Sanche, confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del Dr. Sanche.

Cuidado con las imitaciones.—Para toda clase de informes:

ADENGAU Y Comp., S. en C. Dormitorio San Francisco, 13, bajos. Barcelona



### PATENTES

24 JUNIO, 1890.  
31 MAYO, 1892.  
27 ENERO, 1894.  
27 JULIO, 1897.  
3 AGOSTO, 1897.  
17 AGOSTO, 1897.